

「海基會關懷川渝台商參訪團」參訪報告

報告單位：海基會

報告時間：102年4月22日

壹、目的

為了解大陸各地台商經營問題，並協助台商提升競爭力，本會近年積極籌組關懷台商參訪團，探訪台商密集城市，並舉行座談會，聽取台商心聲，了解台商經營問題與需求；此外，藉由與當地官員的會晤，反映台商在大陸經營所面臨的困難，實地協助台商解決問題，廣受台商肯定。

西部大開發是大陸政府的重點政策，2000年1月，大陸國務院成立西部地區開發領導小組，2001年3月通過《國民經濟和社會發展第十個五年計畫綱要》對實施西部大開發戰略提出第一階段的重點任務，並分別於2006年12月、2012年2月公布西部大開發十一五規劃及十二五規劃，加快西部地區成為重要戰略資源接續地，並期望在具社會消費市場潛力下擴大內需，向內陸發展。

為了解台商如何運用西部豐富的自然資源創造企業高峰、提升產業競爭力，以及台商在西部地區從事生產、銷售等經營活動時，所面臨的問題，爰於本年度規劃籌組「海基會關懷川渝台商參訪團」，除了傾聽台商心聲、加強與台商溝通聯繫，也將協助台商掌握兩岸合作商機、轉型升級進入大陸內需市場，並鼓勵台商回台投資。本會高孔廉副董事長兼秘書長於2013年4月15日率領「海基會關懷川渝台商參訪團」赴大陸「西部大開發」地區的重慶（簡稱「渝」）及四川成都、綿陽、德陽等地進行參訪，4月21日返台。

本團團長：海基會高副董事長兼秘書長孔廉

本團團員：馬紹章（海基會副秘書長）

鄧岱賢（海基會經貿處副處長）

李必仁（陸委會經濟處簡任秘書）

李源清（海基會經貿處科長）

王振烱 (海基會資深高級專員)
張世岳 (陸委會聯絡處副研究員)
詹玉鳳 (海基會秘書處專員)
梁琇伶 (海基會經貿處組員)

貳、行程紀要

一、台商茶敘

4月16、17、18日參訪團分別在重慶、成都、綿陽與台商茶敘，表達政府對台商關懷之意，瞭解台商經營情形與建議。高副董事長也藉此行機會，向台商說明過去兩岸簽署協議的執行成效、以及「兩岸投資保障和促進協議」與「兩岸海關合作協議」相關內容，並鼓勵台商掌握兩岸簽署協議之契機，立足台灣，布局大陸，增進兩岸產業分工合作，競爭全球市場。

高副董事長特別強調，2012年8月9日在台灣舉行的第八次「江陳會談」，雙方簽署「兩岸投資保障和促進協議」與「兩岸海關合作協議」，這兩項協議，對於促進雙方的投資、貿易往來有極大的幫助，尤其是台商的投資經營與人身安全，更是起了關鍵性的作用。

對於台商提出的問題，海基會將轉陳對我方政府建言的意見，作為未來政府制定、調整政策的參考依據。需要當地政府幫忙的，在會見當地官員的時候，高副董事長也轉達了台商的想想法，為台商爭取權益；另涉及兩岸事務的部分，則需透過協商逐步解決。

綜整3場台商茶敘，台商反映意見包括 ECFA 早期收穫產品通關、兩岸投保協議、申請個體工商戶、協處在大陸遇到的經貿糾紛、健保及醫保、大陸社保、購物網站經營、陸客自由行、避免個人所得雙重課稅、降低大陸法人所得稅及大陸外匯管制等問題。

二、參訪台資企業

據大陸相關統計，截至2012年底，累計到重慶投資的台商1,260家，合同金額近200億美元，實際到位金額近50億美元；

累計到四川投資的台商 1,596 家，實際到位金額近 88 億美元。台商在重慶、四川等地的投資形成電子資訊、食品飲料、建築建材、百貨零售等四大產業集群。

為瞭解台商及當地企業投資情況，此行共參訪了 12 家台資企業，包括重慶元創汽車整線集成股份有限公司、重慶百吉廚電有限公司、重慶遠東百貨有限公司、英業達（重慶）有限公司、重慶統一企業有限公司、仁寶電腦（成都）有限公司、緯創資通（成都）有限公司、什邡大愛感恩環保科技有限公司、德陽喬丹美語幼兒園、長智光電（四川）有限公司、南湖體育公園、四川藏寶蟲草生物科技有限公司等。

三、會見當地官員

高副董事長一行在參訪期間，會見了重慶市委常委范照兵、四川省副省長甘霖、成都市副市長傅勇林、綿陽市委副書記張錦明、德陽市委副書記劉宏葆、什邡市市長徐光勇、璧山縣委書記吳道藩等當地官員以及各地台辦人員。

高孔廉副董事長與當地官員會見時，特別感謝當地官員對台商的照顧，並將此行參訪時，台商反映的意見直接與大陸各相關單位溝通，為台商解決問題。同時也說明我方開放陸資來台投資的相關情況，為大陸企業來台投資搭起合作的橋樑。

高副董事長也期盼重慶、四川與台灣能加強雙方產業合作、雙向投資、文化旅遊等 3 方面的交流，發揮硬實力與軟實力相輔相成的作用，創造雙方繁榮發展契機。

參、心得與建議

- 一、實地瞭解、聽取台商在大陸投資經營所面臨之困難與建議，一方面協助大陸台商解決相關問題，另一方面作為本會加強服務台商及政府制定大陸經貿政策之參考。
- 二、藉由舉行座談或會晤台商之便，向台商說明海基、海協兩會

- 簽署各項協議之實質內容及執行成效、兩岸經濟合作架構協議（ECFA）對台灣經濟發展及兩岸經貿關係正常化的影響。
- 三、瞭解大陸投資環境和台商經營現況以及當地相關經貿措施。
 - 四、促進兩岸間經貿交流與互動，強化台商協會在當地影響力。
 - 五、會見大陸當地書記、市（縣）長時，反映台商意見，協助台商解決相關問題。